

为企业建圈 为百姓扩圈 引服务入圈

# 西海岸“法律服务圈”再升级

打造精简高效 政务新生态

□本报记者 李宛遥

近日,西海岸新区为青岛自贸片区入驻企业送上了两大法治礼包:山东自贸试验区青岛片区知识产权纠纷人民调解委员会成立,专业调解团队将为企业知识产权保护提供“家门口”服务;自贸区法律法规汇编梳理工作阶段性完成,涉及全国18个自贸区的法律法规和政策实现“一本通”。

一流的营商环境要有一流的法治建设。今年,西海岸开展打造精简高效政务新生态改革攻坚和护航政务新生态监督整治“两大行动”,如何持续擦亮新区法治底色、营造法治好氛围,西海岸新区在升级“法律服务圈”上下了一番功夫。



入驻青岛自贸片区以来,新区公证处累计办理各类公证业务300余件。 □记者 李宛遥 报道

## 为企业建圈 / 不出园区就能享受法律服务

“你要办公证? 2号窗口就能办,而且马上办、一次办。”10月15日,记者来到山东自贸区青岛片区自贸大厦,当询问办理公证的窗口在何处时,身边一位刚办理完相关业务的市民热情地帮忙指路,“这里的工作人员特别周到,需要准备的材料和办理流程讲得明明白白。”

“自贸区内企业众多,对公证服务尤其是涉外公证业务有需求,我们认真研究后决定在自贸大厦设立公证窗口,与自贸区建设同频共振。”西海岸新区公证处党支部书记陈寿强说,区公证处入驻后,全面实行网络预约、延

时服务、上门办证等措施,规范简化相关证明材料,以靠前服务的理念最大限度方便企业。

记者了解到,自青岛西海岸新区公证处入驻青岛自贸片区,已累计办理各类公证业务300余件,涉及公证类别10余种,其“马上办、就近办、一次办”的便企服务理念已经深入人心。

事实上,“公证窗口”只是青岛自贸片区法律服务的一个缩影。据介绍,目前园区已经拥有全省首家知识产权巡回法庭、仲裁院;今年7月,山东自贸试验区青岛片区知识产权纠纷人民调解委员会成立;今年9月,全国头

部法律服务机构山东德衡(青岛自贸片区)律师事务所、山东首家联营律师事务所相继挂牌、落户……在青岛自贸片区,不出园区就能享受到的法律服务越来越多。

青岛自贸片区设立之初,西海岸新区就开始着手搭建优质、高效、便捷的法律服务体系,为企业提供商事法律服务、争议解决等综合性法律服务,打造“法律服务圈”。区司法局四级调研员赵存荣表示,通过打造“服务圈”让大家少跑几趟腿、多省点时间,把更多精力用在企业发展上,为实现高质量发展贡献法治力量。

## 为百姓扩圈 / 法律服务触角延伸至网端

公共法律服务站是百姓获取法律服务的最便捷渠道。截至目前,西海岸新区已经实现全区23个镇街全部建成公共法律服务站、172个大社区全部建成司法行政工作室,“一村一顾问”全覆盖,面向百姓的“法律服务圈”成型。如何进一步延伸服务触角,更好地满足百姓精神文化生活新期待?西海岸打出了规范化、智能化“两张牌”,将法律服务延伸至网端。

“你知道吗,今天律师要来咱们村开讲座。”“是啊,我手机也收到消息了,说是来讲民法典。”9月27日,珠海街道珠海司法所邀请律师在梁家庄村

开展民法典宣讲,区别于过去挨家挨户上门“跑腿”告知的方式,如今工作人员只要通过手机发送信息,活动通知就能马上传遍全村。而这只是法律服务“触网”所带来便利的冰山一角,记者了解到,现如今,邻里矛盾纠纷可以视频在线调解、遇到法律难题打开微信就能咨询。

“提升公共法律服务效能,要紧跟时代步伐,让百姓坐在家中就能享受法律服务。”区司法局人民参与和促进法治科科长初可珣说,近两年,区司法局着力开展公共法律服务站规范化、智能化建设,推动司法所与公共法律

服务站共建,通过提高服务站信息化运用水平,将法律服务触角延伸至网端,“法律服务圈”通过向互联网扩圈,让百姓“最多跑一次”甚至“一次也不用跑”。

据介绍,西海岸新区今年分别在宝山镇、大场镇和珠海街道打造了3个青岛市公共法律服务示范站,新建了隐珠街道滨海新村第一社区司法行政工作室、灵珠山街道柳西社区司法行政工作室等13个青岛市公共法律服务示范工作室,目前全区共有15个公共法律服务站达到青岛市示范站要求,40个司法行政工作室达到青岛市示范标准。

## 引服务入圈 / “定制”服务精准输送法治红利

“目前我们已经完成第三方惠企法律服务机构遴选,与10家信誉好的律所初步达成意向,将面向全区企业提供法律服务。”区司法局法律顾问与法律事务科工作人员李晓阳所说的遴选工作,是西海岸新区“定制”法律服务中的一个环节。

今年6月,为督促惠企和企业纾困政策落地,支持西海岸企业发展,新区制定出台了《建立完善第三方法律服务工作机制推进惠企及企业纾困政策落地实施方案》,通过政府向律师事务所购买服务,向新区内高新技术、现代服务业、制造业等类型企业提供法律

服务。“入选的律所将组建律师团队,为企业提供四方面的法律服务。”李晓阳告诉记者,服务包括法律政策咨询、权益保障、监督政策实施、参与政策制定。

第三方法律服务机构拥有上接政府、下联企业的服务优势。李晓阳解释道,由律师事务所围绕惠企和企业纾困工作,督促各级各部门依法履行职责,对维护企业市场主体地位和合法权益具有积极作用。

据了解,自2019年以来新区已先后启动了三项惠企及企业纾困购买法律服务专项工作,均取得了显著成果,

其中委托5家律师事务所对中小企业疫情防控期间存量订单面临的违约和纠纷情况以及新签订订单提供咨询服务,截至目前共办理相关业务60余件次,为企业提供了精准的法治服务。

除了在法律服务力量上“做加法”,为进一步便民便企,区司法局还牵头开展了证明事项清单管理,通过“减证”推动“简政”。“我们今年梳理了十余个部门上百项证明事项,明确了证明事项清单制发和证明材料取消清单公布的规范,确保企业办理业务清单之外再无证明,进一步提高全区政务服务质效。”赵存荣说。

## 西海岸6所中小学操场改造顺利完工

□记者 张静 通讯员 张明磊 报道

本报10月15日讯 今天,记者从区建筑工务中心了解到,由该中心组织建设的全区6所中小学校操场改造工程顺利完工并投入使用。

据悉,该工程为2020年区固定资产投资计划内项目,总投资3095万元,建设内容包括嘉陵江路第一小学、香江路第三小学、博文中学、新区第三实验小学、新世纪小学和薛家岛小学的操场跑道、篮球场、排球场、乒乓球场地等场地维修以及其他操场设施维修改造。

在工程建设过程中,区建筑工务中心严把设计优化关、材料入场关和施工管理关,加强管理和调度,从源头开始严把质量关,解决“毒跑道”、“毒操场”问题,并创新透明化工程建设管理方式,主动邀请教体局、校方、家委会代表共同监督,努力建设家长放心、师生满意的操场精品工程。

## 真情巴士智慧公交系统入选市优秀案例

□记者 董梅雪 报道

本报讯 近日,青岛市大数据发展促进会暨大数据秋季论坛召开,真情巴士智慧公交系统成功入选2020青岛优秀大数据应用案例。

智慧公交建设以来,融合大数据、5G、云平台、跨平台等先进技术,逐步打破了公交行业人、车、物、路、客数据要素网联瓶颈,实现了数据采集、数据共享、数据应用综合发展,利用大数据多维度、多角度的立体分析,形成可视化的图形图表,企业以大数据分析决策为抓手,开展人员管理、线网优化、车辆调配、站点调整、运营生产、资源统筹等核心业务。

真情巴士智慧公交系统高效科学地指导公交企业发展前进,实现了公交企业管理资源的综合互联,形成了让市民出行更舒心、企业经营更称心、政府监管更省心的全新发展模式。

(上接第一版)改善,完成环境综合整治的村庄生活污水处理率达到60%以上,生活垃圾无害化处理率达到90%,畜禽粪便综合利用率达到70%以上,饮用水卫生合格率达到100%。

(上接第一版)取得初级(五级)、中级(四级)、高级(三级)职业资格证书的大学生,补贴标准分别为1000元、1500元和2000元。需注意的是,在校大学生每人只可享受一次补贴。

大学生就业能力提升补贴实行即时申报、按季发放(每季度末发放)。申领程序为,申请人须取得职业资格证书后,毕业前登录青岛人才网进入“大学生就业能力提升补贴”申报系统,根据提示上传材料,并对提报信息真实性进行承诺;由区人社部门对申请人的学籍、生源及取得职业资格证书信息进行审核确认。经审核符合条件并经公示无异议的,由区人社部门将补贴发放至申请人社保卡银行账户。